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損失幅度 

損失頻率 

《內部控制之理論與實務》 
試題評析 
今年考題題目難易中等。問答題共四題：（一）企業風險管理、（二）薪工循環的內部控制缺失及控制測試、

（三）銀行調節表的現金資產侵呑、（四）內部控制制度的控制活動；皆是平時上課與總複習強調的重點，除

了第一題要思考後才能發揮難度較高外，其餘只要詳細作答，應可達到約70分。 

 

一、甲公司為一電子零組件製造商，並為乙公司之協力廠商。每年該公司由乙公司獲取之利潤，約

占總獲利之60%。乙公司通常於每一季季初向甲公司通報下一季之需求預測量，以方便甲公司預

排生產排程。但乙公司過去每季修正其需求預測之幅度，平均高達30%，使甲公司之生產及排程

面臨很大不確定性。若乙公司不更動其預測需求量，則甲公司可藉接其他客戶的訂單而將目前

平均產能利用率由80%提高至95%。甲公司管理階層評估若能使生產排程最佳化，將可使公司獲

利增加20%，而乙公司實際需求量的高度不確定性，為其達成提升獲利之重大風險來源。 

試作：（20分） 

從企業風險管理角度，企業回應風險方式包括風險規避、風險抑減、風險分擔及風險承受，試

為甲公司分別擬定四種風險回應之方案。 

答： 
風險管理的方法依損失幅度、損失頻率可圖示，說明如下： 

 

重要的風險 

（高幅度低頻率） 

 

風險分擔 

(屬風險理財型) 

 

要點：以保險、契約、避險來移轉風險。 

特別嚴重的風險 

（高幅度高頻率） 

 

風險規避 

(屬風險控制型) 

 

要點在於與危險暴露單位切斷關係。 

如：不開車、不從事水上活動。 

不重要的風險 

（低幅度低頻率） 

 

風險承受 

(屬風險理財型) 

 

要點： 

1.主動自留：自己保險/專屬保險/自負額。 

2.被動自留：因個人欠缺認知或判斷失當，

只能自已承受風險。 

重要的風險 

（低幅度高頻率） 

 

風險抑減 

(屬風險控制型) 

 

要點在於降低損失幅度。 

 

 

 

風險控制型：直接影響風險的發生，重點在損失的預防與抑制。 

風險理財型：轉移承擔損失的對象，重點在預先籌措資金的來源。 

 

高 

低 

低 高 
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茲依題意，為甲公司分別擬定四種風險回應之方案 

風險回應方式 方案 

風險規避 風險規避要點在於與危險暴露單位切斷關係。因乙公司實際需求量的高度不確定性，

為其達成提升獲利之重大風險來源。風險規避方式係停止接受乙公司訂單，另外開拓

穩定的業務來源。 

風險抑減 風險抑減要點在於降低損失幅度。依題意，過去乙公司每季修正其需求預測之幅度，

平均高達30%；若乙公司不更動其預測需求量，則甲公司可藉接其他客戶的訂單而將

目前平均產能利用率由80%提高至95%。故甲公司除接受乙公司的訂單外，尚應積極開

拓其他客戶的訂單，將平均產能利用率再提高，減低乙公司每季修正其需求預測之損

失。 

風險分擔 風險分擔要點在於以保險、契約、避險來移轉風險。甲公司可與乙公司簽訂契約，合

約中明訂乙公司向甲公司每季的最低訂單量，以方便甲公司進行預排生產排程。 

風險承受 甲公司自留風險，有獲利時保留於公司，而不分派予股東。以彌補乙公司修正其預測

需求量時，甲公司下降之獲利。 

 

【高分閱讀】 

羅智成老師，內部控制之理論與實務講義總複習第一回，P.14。 

 

二、下列為仁愛公司之內部稽核人員，於查核海外事業單位有關薪工交易控制程序之執行情形時，

所設計之內部控制問卷問項： 

項次 問卷內容 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

薪資及解聘員工是否由公司人事部門授權？ 

任聘員工是否由人事部門授權？ 

是否使用打卡鐘及計時卡？ 

打卡鐘是否在監督之下打卡？ 

每一員工之工作時間是否經監督人員之核准？ 

薪資支票是否由財務室人員簽章及分發？ 

對薪資支票與薪資清冊上資料的一致性是否有內部驗證？ 

未領薪資是否由財務室人員控制？ 

對人事及員工薪酬主檔有無限制存取？ 

是否有指派即時填寫薪資所得稅扣繳申報書與繳付薪資所得扣繳稅款的負責人員？ 

 試作：（30分） 

(一)指出如果上述每一問項之答案為否定時，其可能導致的缺失為何？ 

(二)指出如果上述每一問項之答案為肯定時，內部稽核人員針對該控制可採取之控制測試為

何？ 

請以下列格式作答： 

項次 可能缺失 可採取之控制測試 

1. 

2. 

  

 

答： 

項次 可能缺失 可採取之控制測試（註） 

1 員工可能接受未經授權的薪資率增加； 

已離職員工繼續支領薪資。 

詢問有關授權薪資率變動的程序。 

檢查薪資部門通告程序。 

2 虛構員工可能列入薪資計算。 檢查新增雇用員工的授權表。 
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3 員工可能支領未工作時數的薪資。 觀察是否使用打卡鐘及計時卡。 

4 員工可能支領未工作時數的薪資。 檢查計時卡、計工單的監督核准。 

5 員工可能支領未工作時數的薪資。 檢查計時卡、計工單的監督核准。 

6 薪資支票金額可能溢開； 

薪資支票可能發放給未授權的接受者。 

觀察薪資支票是否由財務室人員簽章； 

觀察薪資之發放。 

7 開立的薪資支票金額可能超過薪資清冊。 重新比對薪資支票金額與薪資清冊上資料的一

致性。 

8 薪資支票可能發放給未授權的接受者。 觀察薪資之發放，與未領薪資的後續處理。 

9 人事及員工薪酬主檔被非授權人員入侵，造成

「薪資公開」的管理問題。 

檢查人事及員薪酬主檔是否業已密碼(password)

作存取控制。 

10 未即時填寫薪資所得稅扣繳申報書與繳付薪資

所得扣繳稅款，違反法令規定，產生罰金。 

檢查薪資所得稅扣繳申報書與繳付薪資所得扣

繳稅款的日期。 

註：檢查、觀察、詢問、重新執行均可作答。 

 

【高分閱讀】 

羅智成老師，內部控制之理論與實務講義第一回，P63-64。 

 

三、甲公司之內部稽核人員於查閱10月份之銀行往來調節表時，發現資料如下： 

1.公司帳列現金餘額為$88,000，其中包括尚未存入銀行之現金。 

2.銀行對帳單之餘額為$133,000。 

3.銀行對帳單中有一筆貸項$4,000，未顯示在公司帳上。 

4.未兌現支票有#05081：$26,000；#08084：$14,000；#10068：$23,000；#10081：$9,000；

#10083：$18,000（支票號碼前2碼代表支票簽發之月份)。 

5.出納編製下列銀行往來調節表： 

帳列現金餘額 

減：未存入銀行之款項 

加：未兌現支票 

 

 

#10068 

#10081 

#10083 

 

 

$23,000

9,000

18,000

$88,000

(5,000)

 

 

(50,000)

銀行對帳單餘額 

減：公司未記錄貸項 

  $133,000

(4,000)

正確現金餘額   $129,000

試作：  

(一)若出納侵占了一部分未存入銀行之現金，則該出納侵占多少款項？（9分） 

(二)出納人員如何掩飾其侵占行為？（8分） 

(三)根據所有之資料，舉出該公司現金內部控制之二大缺失。（8分） 

答： 
(一)：出納侵占款項為$40,000（未兌現支票#05081：$26,000；未兌現支票#08084：$14,000）。  

(二)：出納人員掩飾其侵占行為的方式為：在銀行往來調節表中，未列示所有未兌現支票（未兌現支票

#05081：$26,000；未兌現支票#08084：$14,000）。  

(三)：現金內部控制缺失如下： 

1.非出納之人員未能追查現金收入及銀行存款。 

2.由出納編製銀行往來調節表。 
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【高分閱讀】 

羅智成老師，審計學講義第三回，P71-72。 

 

四、為達成下列各項作業目標，企業之內部控制應訂定那些控制活動？（25分） 

1.凡已運出之商品，均在適當期間內開立正確的帳單。 

2.年度結束之出貨截止日期正確。 

3.所有銷貨退回與折讓之交易業經核准，且均正確記錄。 

4.取得所有進貨折扣。 

5.生產所使用原料符合政府規範標準。 

答： 

作業目標 控制活動 
凡已運出之商品，均在適當期間

內開立正確的帳單 
‧出貨單、帳單均應連續編號。 
‧順查所有出貨單，均已開立正確的帳單。 
‧出貨單與帳單的日期應一致。 
‧比對出貨單與帳單的品名、金額….等其他資訊。 

年度結束之出貨截止日期正確 ‧出貨單、帳單均應連續編號。 
‧年底時，確認今年最後一筆出貨單單號，順查帳單日期是否為

12/31，入帳日期是否同為12/31；今年年底的出貨，其出貨單、帳

單、入帳日期不應列於明年。 
‧明年年初的出貨，所有的出貨單、帳單、入帳日期應列於明年，不應

為今年的日期。 
 

所有銷貨退回與折讓之交易業經

核准，且均正確記錄 
‧銷貨退回與折讓之交易應開立銷貨退回與折讓單，銷貨退回與折讓單

應連續編號，以確認完整性。 
‧確認所有銷貨退回與折讓單均經核准。 
‧順查所有銷貨退回與折讓單均已完整入帳。 
‧銷貨退回的貨品應經驗收部門清點貨品。 

取得所有進貨折扣 ‧採購部門應建立所有供應商之查詢檔案（所有供應商之付款條件、進

貨折扣與讓價的條件）。 
‧採購部門採購人員應依各供應商的條件取得所有進貨折扣。 
‧採購部門採購主管於每次核准進貨交易時，應再次比對，採購人員取

得的進貨折扣與公司所有供應商之查詢檔案。 
‧定期（每月或每季）複核向各供應商取得的進貨折扣率，與業界比

較，是否有偏低的情況。 
生產所使用原料符合政府規範標

準 
‧應了解生產所使用原料相關政府規範標準，並建檔管理。 
‧採購部門確認供應商業界風評、產品品質、付款條件後應建立合格供

應商名冊，採購部門每次採購原料時均應向合格供應商採購。 
‧設立品質檢驗部門，由品質檢驗部門抽檢向供應商採購之原料是否符

合政府規範標準。 
（可依100年塑化劑風暴思考答題） 

 

【高分閱讀】 

羅智成老師，內部控制之理論與實務講義第一回P39-40；P49-50；P57-58。 

 


